

推动中国桑种在古巴茁壮成长 的辛勤“园丁”

——记江科大蚕研所研究员李龙

人聚镇江 才享荣光

优秀人才风采录

本报通讯员 管俊杰
本报记者 谭艺婷

情系蚕桑 结缘古巴

6月19日,来自江苏科技大学蚕业研究所的研究员李龙在中国(重庆)蚕桑丝绸产业高质量发展大会上发表主题演讲——《借力“一带一路”倡议 推进国际蚕业合作》,与众多嘉宾共谋发展之策。

作为中国品牌建设丝绸蚕桑品牌集群执行主席、商务部市场运行专家、中国-古巴蚕桑科技合作中心负责人、国家蚕桑产业技术体系原岗位科学家的李龙,于今年5月8日,被古巴科学院授予外籍院士证书和徽章。颁奖词中指出:自2011年以来,李龙博士担任卡斯特罗发起的中古蚕业合作顾问,开发蚕业衍生产品,参与长期交流合作并提供咨询建议……正是有了李龙这样的科研专家及其团队的数十年努力,中国桑种在古巴得以茁壮成长。

20世纪60年代初出生的李龙是四川人,于1982年从西南农学院(现西南大学)毕业后,被分配至位于镇江的中国农业科学院蚕业研究所工作。1992年,他由我国原农业部选派到国际热带蚕业培训与研究中国(印度)蚕业管理研究生班学习。回国后不久即主持中国农业科学院蚕业研究所开发处工作,负责国际蚕业合作。

2001年,中国农业科学院蚕业研究所与华东船舶工业学院合并,更名为江苏科技大学。根据形势需要,李龙以优异成绩重新考入西南大学,师从著名蚕学专家向仲怀院士。博士毕业后,他先后担任江苏科技大学与中国农业科学院共建的蚕业研究所副所长、全国蚕桑标准化技术委员会常务副主任、中国丝绸

桑蚕品牌集群执行主席等多个职务。“仅有科研和学术远远不够,还必须要有系统的管理和推广能力。”李龙认为,再好的科研成果如果不能走出去、不能服务于人类,如同养在闺中、不为人知的“小家碧玉”。

2011年,我国农业专家考察团访问古巴,李龙作为蚕桑专家随团前往。李龙知道这次来古巴不是一两天的时间,而是一场“持久战”。他此次的主要任务是帮助古巴政府制定蚕业发展规划,培训蚕桑技术人才;栽种桑树,进行饲料桑养牛、养羊示范。

万事开头难,尽管古巴方面全力配合、提供帮助,但要想做到从无到有,非一日之功。从选址建立基地,到大面积种植和养殖,事无巨细,样样都要操心。

在多方共同努力下,2014年7月21日,古巴蚕桑科技合作中心在哈瓦那成立。李龙担任古巴蚕桑科技合作中心中方主任。

精心指导 终有收获

在技术上,李龙认为容不得半

点马虎。他帮助古巴建立了一套适合古巴气候条件的小蚕共育和大蚕饲养标准,加强蚕室蚕具及周边环境消毒及洗手给桑等措施。在他的精心指导下,与同期饲养的外国蚕种比较,中国蚕种蚕病损失率明显降低,得到古巴方面的高度赞赏。截至目前,古巴已有超过19个研究单位或农场参与了蚕桑、辣木的项目。

古巴蚕桑实验室于2016年在古巴成立。作为中方牵头人,李龙建议并推动促成了双边协议的签署和合作行动计划的制定。

2017年,李龙成为古巴科学院国家一等奖的获奖者之一。他通过国际项目和其他蚕桑领域的系统合作,在古巴科技环境部与我国科技部的联合征集下,获批一项新的政府间项目,促进了古巴众多研究人员和专家参与国际培训。

2022年底,我国科技部批准了中国-古巴蚕桑科技国际联合研究中心建设项目。

持续发展 未来可期

“桑树根深叶茂,可以有效地改

善生态环境,桑叶不仅可以养蚕,还可以作为畜禽饲料,桑树含有许多活性物质可以作为药用,桑葚可以酿酒;蚕丝蛋白提取和加工技术的升级不但可以拓展蚕桑丝绸产业,而且也有助于节能减排。项目的完成,可以帮助古巴自主生产蛋白饲料,实现卡斯特罗提出的替代大豆、玉米等饲料粮进口。”李龙介绍,积极开展饲料桑合作研究,可以促进中国实现进口豆粕减量替代,保障中国饲料粮安全。项目的完成,可以帮助古巴提高蚕桑产品附加值的利用,开发出达到国际先进水平的新型蚕丝蛋白新材料和新用途,造福两国人民。

为推进中国和古巴之间的蚕桑科技合作交流,今年4月27日,江苏科技大学举办2023年中国-古巴蚕桑科技合作论坛。作为科技部中古蚕桑科技合作项目首席专家,李龙于2023年5月赴古巴进行为期一个月的合作研究访问。

“如今,中国桑树种子已经在古巴茁壮成长,成为中古友谊新标志,是‘一带一路’倡议在拉丁美洲的成功实践。”李龙说。

文明城市在行动

做公益 树新风 让文明蔚然成风 “文明进万家” 广场主题活动举行

本报讯(记者 吴韵韵)6月23日上午,由市委宣传、市文明办主办的“与文明同行 为镇江添彩 文明进万家”广场主题活动在苏宁广场举行。活动以文艺演出、知识问答、互动问答、打卡颁奖等形式,向在场民众宣讲文明知识、传递文明意识。

活动现场设立的“文明餐桌”“文明养宠”“文明旅游”“文明上网”“文明交通”5块镂空广告牌吸引了群众拍照打卡,市民们也在此过程中学习了解了共创文明城市的基本文明行为。

“这里给大家划一些重点,我们提到的客运车辆驾乘人员包括了司机和前后座所有人员。”“我们为什么要戴好安全头盔?如何正确佩戴头盔?”参与活动的交警抛出问题、给出解释,详细认真地为大家上了一节生动的交通知识分享课。

现场,“我为文明镇江献一策”线上征集活动正式启动。镇江市一分钟公益、社会儿女、黄丝带、芦苇之家公益团队负责人一同点亮活动球,为建设文明镇江付诸行动,提供助力。

“我们想要引导大家从身边的每一件小事做起,随手捡起扔掉的垃圾、顺手扶起的共享单车、为游客的一次热心带路……”一分钟公益团队负责人戴勇说,“我们的公益行动课堂已经在许多学校定期开展,希望能够带动越来越多的人从小事做起,用无数人的一分钟汇聚成城市文明新风。”

官塘桥村走访慰问 见义勇为先进个人

本报讯(孙晨飞 王玉娟)为弘扬见义勇为精神,营造全社会学习模范、崇尚模范的良好氛围,近日,润州区官塘桥街道官塘桥村工作人员走进镇江市见义勇为先进个人张明东家中,开展走访慰问。

在张明东家中,村党委副书记邵国华详细询问了张明东的身体、生活和家庭情况,了解需求,并送上节日祝福及慰问品,感谢张明东当年不顾个人安危挺身而出,勇救一名落水儿童,挽救了一个家庭。张明东表示,非常感谢党和政府以及村委会长期给予的关心和照顾,在今后生活中,将继续践行见义勇为精神,进一步弘扬社会正气,传播正能量。

邵国华介绍,官塘桥村将进一步维护和保障见义勇为人员的合法权益,加大见义勇为模范宣传力度,积极引导人们树立正确价值取向,培养高度道德自觉,大力倡导见义勇为精神,弘扬社会正气。

扬中:节约集约利用,让“寸土”生金

(上接1版)开展项目“全生命周期”创新服务,积极协调解决瓶颈问题,努力打通堵点卡点。通过“整合流程、并联审批、承诺容缺”等审批方式,最大限度简化审批程序,提升审批效率,为企业提供服务指导。项目策划,生成个性化全流程项目审批前“服务清单”,土地报批、土地供应、证书核发并联。此外,提前开展方案审查、施工图审查等技术性审核,提高项目审批一次通过率,实现“摘牌即拿地、拿地即办证、办证即开工”,前置和周到的服务促进项目投资落地,极大提高土地资源配资效率。

扬中市自然资源和规划局相关负责人介绍,“标龙产城”项目用地面积167亩,总投资6.5亿元,总建筑面积18.5万平方米,容积率1.67。今年1月5日发布出让公告,2月6日成交、2月17日签订出让合同、2月27日完成项目“五证齐发”,从土地出让到开工建设,只用了两个月不到的时间,为企业实现了时间和成本“双减”。

盘活存量,提升高效用地水平

上迈(镇江)新能源1GW轻质光伏组件生产基地,二期项目利用油坊镇丰源新能源科技有限公司存量低效用地,通过增容技改,零新增满足了项目建设需求。今年3月正式投产,产能提升1.5倍,去年企业完成纳税销售5亿元,同比增长233%。

面对有限的土地资源,扬中集中力量打好低效用地清理开发、存量资源盘活利用、“腾笼换鸟”等组合拳,深入推进存量建设用地盘活处置,制定并实施《扬中市存量建设用地盘活处置三年行动方案》。此外,出台编制《扬中市“十四五”低效用地再开发规划》,并结合规划编制年度实施计划,开展“零地招商”“飞地招商”,鼓励企业盘活存量。去年以来,扬中新增签约的项目中,利用存量闲置低效资源的项目占比超60%。

京口打造标准化“家门口” 就业服务站

(上接1版)此外,京口区将建立人社部门牵头,民政、工会、残联等多部门共同参与的工作机制,加强数据共享,共同做好困难人员就业帮扶工作。依托现有社区人社服务平台,京口区将优化提升就业服务功能,配备就业服务专员,动态掌握困难人员实名信息,量身定做岗位信息、政策信息、培训信息服务清单,精准匹配岗位需求,促进困难人员及时就业。

据介绍,京口人社还将深入辖区用人单位,挖掘招工信息并宣传就业政策,鼓励单位招聘就业困难人员,给予社保补贴;对有创业愿望的就业困难人员提供创业帮扶,创业成功的按规定享受一次性创业补贴,创业贷款和创业带动就业等扶持政策;开发355个保洁、保安等公益性岗位安置就业困难人员,给予岗位补贴。“今年力争帮扶100名以上就业困难人员再就业、就好业,让政府的就业惠民政策落地落实,让困难群众真正享受到‘就在身边’的幸福感。”华舒仪说。

我们的节日 [端午]

文旅活动「好戏连台」 游客尽享文化盛宴

本报讯(单杉 杨越)今年端午,我市文旅景区可谓“好戏连台”,精彩纷呈的活动让游客在感受景区美景的同时,也享受了一场文化盛宴。

金山公园的“穿越快闪秀”带大家感受一波“回忆杀”,经典华语乐曲、流行说唱歌曲……配上传统服饰,获得游客点赞无数。

焦山公园枫杨广场上,各式各样的活动带大家将传统体验个遍。“以前只知道端午节吃粽子、划龙舟,今天才知道,还有画额避毒虫这个说法。”市民章小姐告诉记者,今年端午在景区游玩的同时还涨了知识。焦山公园工作人员告诉记者,儿童画展、投壶比赛、端午画额、许愿祈福等各类活动的开展也为景区增加了人气,“人流量还挺大的,志愿者也一直在线,时刻准备好为游客服务。”

据了解,北固山公园还准备了传统节目——评话表演,让游客们在登高揽胜欣赏风光的同时,也能身临其境体验“刘备招亲”的三国历史。

·人文端午·

焦博开展“粽”情景泰蓝”活动

本报讯(管伟 刘森)端午节期间,镇江焦山碑刻博物馆开展了“粽”情景泰蓝”掐丝珐琅手工活动,老师带领青少年了解端午节的历史传说与人文典故、学习和认识掐丝珐琅的民俗文化背景,在动手创作端午主题掐丝珐琅工艺品的过程中,更好地体验端午节的人文之美。

掐丝珐琅工艺历史可追溯至元朝,到明清泰年间这种工艺技术达到了巅峰,后人又称这种工艺品为“景泰蓝”,于2006年被列为非物质文化遗产,是中国传统文化中浓墨重彩的一笔。老师为同学们详细介绍了掐丝珐琅画的历史,并讲解

了工艺流程,神奇精美的掐丝珐琅艺术令同学们赞叹不已。同学们在老师的指导下,以端午节日典故为背景,设计了独特的粽子造型平面拓画,然后将金丝掐成的图案小心翼翼地粘入绘制的图案中,用小铲子把珐琅釉料放进丝与丝之间的空隙,抹上渐变与晕染,装点出色彩的绚丽与斑斓。一件件栩栩如生、充满童趣的掐丝珐琅吊坠在同学们的巧手中诞生了。

此次活动中,同学们走进焦山碑刻博物馆,近距离感受端午文化与景泰蓝非遗艺术,完成了一场独具意义的文化之旅。

·民俗端午·

润州区文化馆举行端午雅集

本报讯(孙晨飞 陶静源)看端午纪录片,议家乡民俗,精读名著中的“端午节”,学做艾叶香包……近日,由润州区文旅旅局、润州区侨联联合主办的一场别开生面的民俗活动,还原了传统端午习俗,吸引了60多名润州文艺团队骨干和天河里社区的居民参与。

作为中国四大传统节日之

一,端午节是祭拜神祭祖、祈福辟邪、欢庆娱乐和饮食为一体的民俗大节。作为历史文化名城的镇江,有着丰富的传统民俗。为此,润州区文化馆精心策划了一场主题为“粽夏之约”的端午节活动,“沉浸式”还原一场传统的端午雅集,呈现典范亲民的“端午味道”,让市民感受精致诗意的润州生活品位。

·多彩端午·

市文化馆举办迎端午主题活动

本报讯(管伟 谈明)为了让孩子们了解端午民俗文化,近日,市文化馆组织开展“非遗润童心·多彩迎端午”主题活动,来自市级机关中心幼儿园的孩子们走进文化馆,通过制作手工作品,体验中华传统节日文化的魅力。

编织手绳、挂蛋网是端午节的民间习俗,孩子们在老师的讲

解和手把手帮助下,完成了蛋网和手绳的编织,看着自己完成的作品,孩子们乐开了花。

本次“非遗润童心·多彩迎端午”主题活动,让孩子们体验了端午节浓浓的节日气氛和民间节日的快乐,让孩子们度过了一个轻松、愉快而又收获颇丰的端午节。



浓情端午 粽情相约

日前,正东路街道焦顶山社区开展“浓情端午 粽情相约”端午节主题活动,邀请辖区居民参与包粽子比赛,居民们粽飘香、白糯米、系棉线,大家自己动手包粽子,感受民俗文化。

陈雨婷 王呈 摄影报道

·花吟端午·

丹徒区文化馆举行线上讲座及竞答活动

本报讯(记者 崔宁华)为了普及端午民俗,弘扬中华优秀传统文化,日前,丹徒区文化馆推出了“花吟端午”主题线上讲座及竞答活动,进一步增加人们对端午节的了解,传承历史文脉,感知传统节日的魅力。

讲座邀请了就职于中国社会科学院民族文学研究所的宋颖博士主讲,从传统与现代、传承与变迁、民间与官方等颇具张力的关系中,探讨端午节的源流和发展,分析端午节的这一符号系统的文化建构过程及其特点。

·戏曲端午·

西津渡尚清戏台连唱3晚大戏

本报讯(记者 方良龙)6月22日、23日晚,在檀板的敲打声和京胡的伴奏声中,“欢度端午”镇江非遗戏曲专场在西津渡历史文化街区尚清戏台举行,让喜爱戏曲的市民游客过足了戏瘾。这场由市文广旅局主办的戏曲专场表演,24日继续举行。

“树上的鸟儿成双对,绿水青山带笑颜……”22日晚,戏曲专场以黄梅戏《天仙配》选段开场,耳熟能详的旋律,清脆

·文化端午·

市非保中心举办“非遗放异彩”活动

本报讯(管伟 张霖)端午节期间,市非物质文化遗产保护中心举办了“文化过端午 非遗放异彩”系列活动,为市民游客们献上丰富的文化大餐。

中国端午节于2006年被联合国教科文组织列入“人类非物质文化遗产代表作名录”,是唯一与中国四大民间传说“白蛇传说”相关的传统节日。市

非保中心邀请了镇江民俗专家、副研究员金黎明,和江苏科技大学的学子们一起探讨“白蛇传”与端午节的渊源,并共同体验端午习俗之一包粽子。

此外,市非保中心还将举办非遗戏曲专场、非遗技艺展演等活动,不仅营造了浓厚的节日氛围,也向市民游客展示了中国传统节日的深刻内涵,推动非遗的传承与发展。